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Przedstawiam Państwu podstawowy zakres wymagań do sprawdzianu z działu Atmosfera 

[image: image1.png]. Atmosfera: czynniki klimatotwéreze, rozktad temperatury powietrza, cidnienia atmosferycznego i opadéw, ogélna cyrkulacja atmosferyczna, mapa

synoptyczna, strefy klimatyczne i typy klimatéw. Uczen:

1. przedstawia czynniki imatotwéreze decydujace o zrbznicowaniu klimatu na Ziemi;

2. wyjaénia rozkiad temperatury powietrza i ciénienia stmosferycznego na Ziemi;

3. wyjaénia mechanizm cyrkulacji atmosferycznej i rozkiad opadéw atmosferycznych na Ziemi;

4. analizuje mape synoptyczna i zdjecia satelitarne w celu przedstawienia akiualnego stanu i prognozy pogody;

5. opisuje przebieg roczny temperatur powietrza | opadéw atmosferycznych we wiasnym regionie oraz podaje cechy klimatu lokalnego miejsca zamieszkania;

6. poréwnuje strefy klimatyczne i typy klimatow na Ziem;

7. przedstawia pigkno, potege oraz dynamike zmian zachodzacych w atmosferze, wyjaénia prayczyny tych zmian, ukazuje ich zagrozenia i skutki w formie prezentacji
fotograficzno-opisowe]




Pomocne treści w podręczniku str-86-136
Wykonaj ćwiczenia w maturalnych kartach pracy str 72-92. Dużo ćwiczeń już zostało wykonanych na lekcji. 

Jeszcze raz przejrzyj pliki nadesłane na stronę internetową. Tam jest dużo wskazówek i podpowiedzi, które były na lekcjach zoom

Na lekcjach on- Line rozwiązaliśmy mnóstwo zadań, które Państwu pomogą w rozwiązywaniu zadań testowych 18 maja 
To do dzieła- zobaczmy ile nam  w głowach zostało po miesiącu zaprzyjaźniania się z tematem Atmosfera 
[image: image2.png]Zadanie 1.

Poszczegbinym warstwom atmosfery prayporzadiu charakterystyczne cechy, wybierajac

je sposréd podanych. W drugiej kolumnie wj

a) Temperatura spada wraz z wysokoscia do
k. =120 °C (przy jej gérnej granicy)

b) Temperatura rosnie wraz  wysokoécia do
ok. 1500 °C (przy jej gérnej granicy).

©) Zwigksza sig zawartos¢ ozonu (najwigksza
koncentracia na wysokosci 20-30 k),

d) Wystepuje zorza polarna

) Wystepuje jonizada gazow (duza liczba
swobodnych jonGw i elekironcw)

) Temperatura malcje jednostajnie o ok. 0,6 °C
na 100 m wysokoci,

9) Stanowi gérmg granice atmosfery.

pisz odpowiednie litery od a do g.

Warstwa atmosfery |~ Cechy atmosfery

troposfera

stratosfera

mezosfera

termosfera

egzosfera





[image: image3.png]Zadanie 2.
Kazdemu z opiséw przyporzadkuj nazwe opadu lub osadu, wybierajac ja sposrod ‘wymie-
nionych. Nazwy wpisz w wykropkowane miejsca.

= énieg mgrad urosa mmrawka m szron  szadz (sadz)
A. Wystgpujew postaci drobnych lodowych giefek tworzacych sig na powierzchni gruntu

i1na przedmiotach, np. na galeziach drzew, liniach energetycznych
B. Opad polaczonych ze soba krysztalkéw lodu tworzacych plati.
€. Opad nieprzezroczystych brylck lodu o érednicy przekraczaiace] 5 mm.
D. Wystepuje w postaci kropel wody gromadzacych sie na powierzchni przedmiotéw

i gruntu gdy temperatura powielrza spada ponizej punk rosy. .
E. Wystepuje w postaci bardzo drobnych krysztaikow lodu, kidre gromadzq sié . po.
wierzchni gruntu i przedmiotow; zwykle tworzy sie zima, gdy temperatura powietrza

spada ponize] temperatury punktu rosy.
F. Opad bardzo drobnych kropel wody, ktérych srednica nie przekracza 0,5 mm




[image: image4.png]Zadanie 3.

Uzupelnij schemat: dorysuj groty strzafek
oznaczajace kierunek przemieszczania sig
mas powietrza, w puste ramki wpisz od-
Ppowiednie numery, tak aby schemat przed-
stawiat cyrkulacje powietrza miedzy rowni-
kiem a zwrotnikiem. Uzupetnij podpis pod
schematem, wpisujac nazwe stalych wi
tréw wystepujacych w tej strefie.

=1~ prady wsicpujace u 2 - prady zstepujace

Cyrkulacja




[image: image5.png]Zatanie 4.

Usupelnij schematy przedstawiajace cyrkulacie powletrz?, wpisujac w odpowiednie miejsca
e N (niz barycany) Iub W (wy2 baryezny). Donysuj groty strzatek oznaczajace kieru-
e ruchu mas powietrza, Podpisz schematy, wybierajae nazy sposrod podanych:

« biyza dzienna = bryza nocna = monsun letni = monsun zimowy





[image: image6.png]Dzié jui wiadomo, ze.. faktycznie jest sig czego baé. Wprawdzic nie samej zor7y,
bedgeej wspaniaiym i catkiom nieszkodliwym widowiskiem, lecz zjawisk w jono-
sferze, ktdrych zorza jost odlegtym echem. Ich zrodtem sq chmury natadowanych
ezastck, zwane wiatrem slonecznym, giéwnie protony i elektrony, ktore wyrzuca-
ne s ze Stofica i pedza w kosmosie z predkoscia od 300 do 1 tys. km/s. [..] Czast-
ki zaczynaja si¢ poruszaé spiralnie wadhus, linii sil magnetosfery, podobnie jak
woda w rzece plynic wzdiuz koryta. Dopiero w okolicach biegundw magnetyc-
nychlinie wnikaja w nasz planete i jak po sznurku prowadza chmury wiatru sto-
necznego do zderzenia 7. atmosfera.

[1] Zadenz elektronéw nie ma szansy dolecieé do powierzchni Ziemi { wyrzy-
dzi¢ kizywdy ludziom. Atmosfera jest na to zbyt gesta. Jednak w czasie najwigk-
szych nawalnic wiatru slonecznego wstrzymywane s loty samolotéw poza kre-
giem polarnym, bo na wysokosci kilkunastu Kilometréw pasazerowie moga by
narazeni na spora dawke kosmicznego promicniowania. Chmury czastek emito-
wanych ze Slofica sa zwykle poteznie namagnesowane. Ich wiasne pole magne-
tyezne naklada si¢ na ziemskie pole - wzmacnia je lub oslabia w 7aleznosei od
Kierunku namagnesowania chmury. Ten wplyw bywa tak silny, 2 przy powicracl
ni Ziemi wariuj wskazéwki kompasow | zamiast wskazywaé potnoc, kreca sie
bezradnie we wszystkie strony. Zmienne pole magnetyczne wrbudza prad w prrc-
wodnikach (to tzw. zjawisko indukii Faradaya). Te wzbudzane prady i napiecia
‘moga by¢ przyczyna awaril sieci encrgetycznych, zakidcen w kablach telefonicz-
nych, a takie rozszczelniania sig nafto- 1 gazociagéw, ktorymi dzis opleciona jest
Kula ziemska.

13 marca 1989 roku 9 min Kanadyjczykéw w prowincji Quebec zostalo odcie-
tych od pradu na skutek awarii, ktorej przyczyna byl wiasnie wielki rozblysk na
Storicu. Co wiecej, z chwil kiedy oslabieniu ulega bariera ziemskiego pola mag-
netycznego, tatwiej pokonuja ja czastki wiatru stonecznego. Mocniej hombarduja
g6rne warstwy atmosfery, ktore w ten sposob ulegaja ,podgrzaniu’ i rozszerzaja
sie, siggajac dalej w kosmos, a to szkodzi satelitom krazzycym na najnizszych orbi-
tach. Wskutek wzmozonego tarcia o atmosfere moga nawet spasé na Ziemie, jeli
operatorzy w porg nie dokonaja korekty ich orbity. Powazne problemy maj réw-
nie stacie radiowe i telewizyjne. W czasie zlej kosmicznej pogody - . wzmozo-
nej aktywnosci Stofica, kiedy nad Daleka Péinoca pojawiaia sie silne zorze - zmie-
niasie liczba elektronéw wonosferze, ktora odpowiada za odbicie f rozchodzenie
sie niadalekic odleglosci fal radiowych. Sygnaly nicktorych stacji sa zakicane, in-
nych thumione, a niektérych wzmacnianc.

Stan jonosfery ma tcz wplyw na Komunikacje z satelitami, m.in. na dokladnos¢
wskazar satelitarnego systemu lokalizacji GPS. Trudno sie wiec dziwic, ze wojsko
jest zainteresowane badaniami jonosfery i 76rz polarnych. Jesli zrozumiemy, co





[image: image7.png]sie tam w yirze daieje, leple] bedziemy mogli prognozowaé wpiyw kasmicznej
Pogody na Ziemie.

vt . Symacha, Kied nicho aplonle, Wiedza | ycie s pl dostep S1stycznia 2012

B.Rozpoznaj zjawisko prredsta-
‘wione na fotografii.

Nazwa zjawiska:

C.Napisz, dlaczego i w ktérej war-
stwie atmosfery zjawisko to po-
wstaje.

Nazwa warstwy atmosfery:

Prayczyna powstawania: .




[image: image8.png]Na podstawie tekstu zrédiowego wykonaj polecenia AiB.

25 sierpnia 2005 roku, Kiedy Katrina dotarta do wybrzezy Florydy, byla zaleduwie
Sztormen tropikalnym, ledwo siegata moca huraganu pierwszc), najnizszej kate-
gorii, Po minieciu Florydy Katrina weszia nad wody Zaloki Meksykarskie), po
cym skrecita i potnoeny zachou | zaczela sig poruszat wrdhuz cieplego prada,
o temperaturze dochodzacej do 32°C, wplywajacego do Zatoki preez cicéning
micdzy Kuba  Jukatanem, Uswage 7wracaja zmiany mocy huraganu w zaleznosci
od temperatury wody, szczegdinie warost jego mocy huraganu po wejsciu nad
wody cieptego pradu. Nad cieplymi 1 wilgotnymi wodami 7atoki Katrina nabraia
‘mocy, stajac si¢ huragane piatel, najwyZsze] kategorii, Cisnienic w ol Katriny
spadia do zaledwie 902 hPa, a predkos¢ wiatru siegneta 280 k. [.]

Pleruwszym jest potgzny wiatr, zrywaacy wszystkie dachy, réwnaiacy  ziemia
wiele budynkw | wyrywajacy drzewa z korzenjami. W przypadku huraganu pia-
tej kategorii ludzie musza szukat schronienia w schronach.

Drugim ezynniiem s apady, krére mogy przekraczaé 1,8 m w ciagu doby: Po-
woduja powodzie, nasiakanie ziemi wod | osuwiska. Podczas przechodzenia hu-
raganu Katrina n kazdy metr kwadratowy ziemi spadio okolo 500 ltrow wody:

“Trzecim czynnikiem destrukji sq olbrzymie, mogace siggaé 6 metrow fale
przyplywowe spowodowane wiatrem oraz podnoszeniem sie wody zwiazanym
2 niskim ciénieniem w oku esldonu, Falom tym dodatkowo towarzysz normal-
ne’,wysokde fale sutormowe.

‘Waly przeciwpowodziowe wostaly przerwane i pod wodg znalazio sic 80%
‘miasta, W nieltérych miejscach ghebokosé wody siegala kilku metrévw.

ridta: heps/ fuowimatiiaziemi plfindex php?id=1278ing =pl dostep 30.05.2012]

A. Podaj cztery charakterystyczne cechy huraganéw:

B. Wymieri cztery skutki wystapienia huraganu:




[image: image9.png]Na podstawie tekstu Zrédtowego i wiasnej wiedzy wykonaj polecenia
AiB.

[.] Typowy dla dzisiejszych miast jest smog fotochemiczny, zwany tez smogiem typu
Los Angeles. W odréznieniu od smogu londyriskiego, tworzacego sie w niskich tem-
peraturach, smog fotochemiczny powstaje pray cieplej, stonecznej pogodzie. Giow-
1 przyczyng jego powstawania jest intensywny ruch uliczny. Tlenki azotu i weglo-
wodory ze spalin samochodowych wchodza w reakeje chemiczng w obecnosci
$wiatta stonecznego, tworzac szkodliwa dla zdrowia mieszaning aerozoli i gazéw,
W miejskim powietrzu unosza si¢ ozon, formaldehyd, ketony i tzw. PAN (azotan nad-
tlenku acetylu). Wszystkie te substancje podraniaja oczy i uklad oddechowy czio-
wieka oraz uszkadzaja rosliny. Smog fotochemiczny w wielu wielkich miastach - ta-
kich, jak Los Angeles czy Meksyk - jest zjawiskiem bardzo czestym. Dlatego tef liczbe
ofiar tego smogu trudno jest doktadnie ustalié - statystyki po prostu nie wykazuja az
tak duzych wahari ilosci zgonéw w poszczegolne dni”

Zrédio: Bartiomiej Kozlowski, 2007 - Polska,pl

A. Podaj dwie przyczyny powstawania smogu fotochemicznego.
1
2

B. Wymien cztery przyktady wplywu smogu na organizm czlowieka.

1
Z
3
4.




[image: image10.png]Wykonaj polecenia A-C, korzystajac ze schematu.

1800 m npm.

gradient

]

A. Na zalaczonym schemacie:

1. w kotach wpisz uklady cisnienia atmosferycznego,

2. w prostokatach zapisz nazwe i wartosci gradientow,

3. narysuj groty strzatek wskazujgce kierunek przemieszczania sie mas
powietrza,

4. zaznacz strefe opadéw atmosferycznych,

5. oblicz temperature powietrza na wierzchotku i stoku zawietrzym i za-
pisz w odpowiednich miejscach wartosci.

Miejsce na obliczenia i notatki:





[image: image11.png]Zadanie 4. (2 pkt)

Zredukuj do poziomu morza temperature ~10°C zmierzong na $niezce (1602 m n.p.m.).
Obliczenia

Odpowiedz: ...

Zadanie 5. (2 pkt)

Oblicz temperature powietrza, jaka bedzie na wysokosci 2450 m n.p.m., jezeli na Kasprowym
Wierchu (1989 m n.p.m.) wynosi ona +11°C, a na caly obszar oddziatuje masa suchego powie-
trza.

Obliczenia

Odpowiedz:

Zadanie B. (2 pkt)

Oblicz, na jakiej wysokosci temperatura powietrza byta réwna -9°C, jesli wynosita +10,5°C na
wysokosci 1630 m n.p.m.
Obliczenia

Ddpowiedz





[image: image12.png]Srednia
ks 238 250 258 257 260 274 272 268 262 258 257 238

temperatura i
powietrza [°C]

a) Oblicz $red
Obliczenia

temperature powietrza i roczng amplitudg temperatury powietrza.

Odpowiedz: .
b) Oblicz roczna sume opadow.
Obliczenia





[image: image13.png]Zadanie 10. (3 pkt)

Uzupetnij rysunki.

a

acy

2) Wpisz w odpowiednie miejsca: wyz (W), niz (N), pétkula pétnocna, pétkula potudniowa.
b) Zaznacz strzafkami kierunki ruchéw powierza, uwzglednii przy tym odpowiednia potkul.

<) Wyiasnij przyczyng adchylenia kierunkéw przemieszczania sig powietrza na obu potkulach.
Wyjasnienie:





[image: image14.png]Zadanie 11. (3 pkt)

Na rysunku przedstawiono schemat cyrkulacii powietrza.
2) Podaj nazwe tej cyrkulacii.

<) Podaj trzy przykiady jej wplywu na dziafalnosé gospo-
daroza czlowieka.
1

wn





